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一、甲公司為一養雞場，乙為雞蛋銷售零售雜貨店，乙向甲公司採購雞蛋，每顆$0.75。
甲公司每次運送單位為一箱 72 顆雞蛋，運費由甲公司負擔，乙預估每年需求 155,520
顆雞蛋，乙要求的投資報酬率為 12%，採購前置時間為一星期，每次訂購成本為

$125.00，每年每箱雞蛋的持有成本為$0.77。 
試作：（每小題 5 分，共 20 分） 
若乙根據每個月平均需求每月下訂一次，其每年訂購與持有的總攸關成本為何？  
若乙根據經濟訂購量來採購，則其經濟訂購量為若干箱？ 
若乙根據經濟訂購量來採購，則一年應訂購若干次？ 
若乙根據經濟訂購量進行採購，其總攸關成本為何？ 

二、乙公司設有 A、B、C 等三個部門，在某年度的財務報表中，其各部門的財務狀況如

下： 
      A部門  B部門  C部門  全公司 
 銷貨收入  $30,000 $42,000  $84,000 $156,000
 銷貨成本及費用  30,000 40,000  76,000 146,000
 損 益  $    0 $ 2,000  $ 8,000 $ 10,000

各部門變動成本及費用占各該部門銷貨收入之百分比如下：A 部門 40%，B 部門

50%，C 部門 60%。 
各部門共同性之固定成本及費用為$12,000，依直接人工小時分攤至各部門之數額如下： 
A 部門$3,000，B 部門$4,000，C 部門$5,000。 
其他成本及費用，均屬各該部門之直接成本。 
試作： 
以貢獻式損益表列示各部門與全公司之損益。（20 分） 

A 部門因為損益為$0，公司總經理想開發另外一個 D 部門，來接替 A 部門。D 部

門預計可創造銷貨收入$30,000，但其變動之銷貨成本及費用只有$15,000，其餘成

本與費用的使用狀況均與 A 部門相同，請問若乙公司關閉 A 部門，並開發 D 部門，

則將為公司帶來多少損益？（5 分） 
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三、丙公司是經營連鎖餐飲，公司於去年上興櫃，公司主要資金來源有長期負債，其市

值及面值為$32,000,000，利息 2%，而權益市值為$18,000,000，其帳面價值為

$8,000,000，權益資金成本為 10%，該公司所得稅率為 30%，公司有東、西、南、北

四個區域餐飲中心，採用利潤中心，其本年度的經營狀況如下： 

 營業利益 總資產 流動負債 

東 $1,750,000 $11,500,000 $2,500,000 

西 2,400,000 9,000,000 3,500,000 

南 4,675,000 27,500,000 9,500,000 

北 4,200,000 25,000,000 8,000,000 

試作： 
請計算丙公司的加權資金成本。（5 分） 
請計算每一區域中心的經濟附加價值。（12 分） 
若公司的必要報酬率要求為 10%，則東、西、南、北四個區域餐飲中心的總剩餘利益

為何？（8 分） 
若丙公司重視每一元資產投資產生的效益，則那一個區域餐飲中心績效最好？（5 分） 

四、丁公司估計未來 6 個月的預計銷貨如下：  

 月份 銷貨單位 
  6  90,000 
  7 120,000 
  8 210,000 
  9 150,000 
  10 180,000 
  11 120,000 

該公司 6 月初有期初存貨 30,000 單位，且每月底需根據下個月銷貨的 20%預備存貨。

假設每單位的產品需用 5 公克的材料，每公克的材料單價為$8，該公司需根據下個月

之生產需求的 30%來預備該月之材料存貨。6 月 1 日材料存貨為 15 公斤。 
試作： 
7、8 與 9 月的預計生產單位數為何？（9 分） 
8 與 9 月的預計材料採購單位數為何？（10 分） 
8 與 9 月的預計材料採購金額為何？（6 分） 


